

教室变成“小剧场”，学生化身“皮影小达人”。沧县李天木学校师生——把课文编排成皮影“动画片”

本报记者 姚连红

近日，沧县李天木镇李天木学校由10余名小学生组成的“皮影小组”，带着他们创作的作品《王二小》，在全校各个班巡演（右图）。每到一处，他们精彩有趣的表演总会引起同学们阵阵掌声与赞叹。

学生不仅自己会制作皮影人物，还玩出了新花样，把课文内容改编成皮影戏，演绎幕布上的“动画片”。

一堂美术课 孩子们“遇见”皮影

如今，皮影戏已经成为沧县李天木学校的“招牌”。提起校园皮影戏，34岁的美术老师程园园最有发言权。

2016年，美术专业毕业的程园园来到学校担任美术老师，同时兼任语文老师。

3年前，在一次美术课上，程园园为学生讲解“皮影”的知识。虽然她在讲台上将皮影的起源、历史以及发展历程娓娓道来，可学生们兴趣并不高。于是，程园园找来了几段皮影的动画和老手艺人幕后操作皮影的视频，让学生观看。学生们纷纷抬起小脑袋，兴趣十足地看着屏幕，还不时讨论皮影的创作过程。那节课，学生们第一次与皮影戏亲密接触。

皮影戏，又称“影子戏”或“灯影戏”，是一种以兽皮或纸板做成人物剪影以表演故事的民间戏剧。

“老师，皮影戏太好看了。哪里能看这种演出啊？我想去看。”一名学生的突然提问让程园园萌生新的想法：咱自己演！

教室变成“小剧场” 第一场演出成功

课余时间，程园园在网上查找关于皮影戏的资料。她从网上买来制作皮影人物的材料。美术课上，她指导着学生准备做一套《三打白骨精》的皮影人物。学生们首先画出一个个人物并涂色，再用铁环将人物的各个关节连接起来，最后装上3个操纵杆。

“设计人物之前，先要了解每个人物的性格特点，这就需要孩子们要对名著详细解读。”程园园说，每设计完一套皮影人物，学生们对名著会理解得更加透彻，这也是一种学习的过程。

在老师的指导下，学生的第一套皮影作品创作完成。接下来，第一场皮影演出在教室里正式开始了。程园园拉上窗帘，关上大

灯，挂起小灯，用两个支架固定住白色的幕布。程园园双手拿着操纵杆在幕后操纵着“白骨精”上场了。台下的学生顿时发出一阵欢呼声。紧接着，学生操纵着“唐僧”“孙悟空”“猪八戒”等人物陆续亮相。虽然皮影的动作还不连贯，台词也有些接不上，但首场皮影戏的演出激发了孩子们浓浓的兴趣。

从那以后，皮影戏成了学生们的朋友，也成为他们欢乐的源泉。程园园从各个班挑选出10多个学生组成“皮影小组”。学校将一间美术教室腾出来作为学生们的排练场。

把课文内容 编成皮影“动画片”

今年3月份，程园园发现，语文课本里有很多小故事。将这

些故事改编成皮影戏，学生们在制作皮影人物和表演中对课文的理解效果会更好。

于是，在学完《嫦娥奔月》一文后，程园园让学生们独立创作一部皮影“动画片”。老师负责提供材料，学生绘画人物，分小组制作。五年级的谷雨萱、王若彤和郑涵芝3人作为一个小组，利用周末时间闷在家里进行创作。有人画嫦娥的头部，有人画手臂，有人画裙子，可结果她们将各个部分合体后，由于比例不协调，嫦娥模样大变。几个人被逗得哈哈大笑。于是，经过反复在样纸上试验，3个人重新制作，最终，用时两天，她们的作品终于成功。

经过排练后，学生们编排的课本皮影戏搬上“剧场”。这次，皮影戏的难度加大，不仅增加到5根操纵杆，还要熟练变换跑跳、转身、飞天等动作。学生手握

操作杆，努力保持着平衡。虽然有时候人物看上去肢体不协调，场景的转换有些仓促，但每一位配音和操作的学生都尽心尽力，努力做到最好。

从那以后，他们又排练了《王二小》《铁杵成针》《猴子捞月》《狐狸和乌鸦》等皮影戏。程园园说，现在学生们创作的《王二小》皮影戏正在全校进行巡演。大家对皮影戏的热情很高。有的学生为了演出更完美，会一遍遍看自己的演出视频，找出不足之处，琢磨如何能让动作更连贯，更有趣味性。

“皮影戏是用光与影的艺术讲述动听的故事。孩子们在学习皮影戏的过程中既能学到知识，又能感受到传统文化的魅力。”程园园说，今后，她会带动更多孩子学习皮影戏，让民间传统艺术得到发扬。

扫码看视频 新闻料更多

沧县李天木学校的教室变成“小剧场”，学生化身“皮影小达人”……请用手机扫描二维码，观看相关视频。



清晨，市民回先生路过街边的门洞时，看到一名衣着单薄的少年正蹲在那里冻得发抖——

“捡孩子”的故事

本报记者 刘冰祎

前几天，市民回先生清早送孩子上学时，遇到了一名在街边门洞下冻得发抖的少年。这名16岁的少年独自从南皮到市区“找工作”，已在公交站睡了两夜。就这样，回先生刚送完自家孩子，就又“捡”回这个孩子。他将少年带回店里，帮他洗澡、理发，为他买饭、准备衣物，并最终帮他联系上了家人。

回先生在新华区摩卡小镇附近经营一家餐饮店，他的店也是新华区志强路社区学雷锋志愿服务爱心门店。9月20日早晨6点多，外面下着雨。回先生路过摩卡小镇步行街的门洞时，看到那里蹲着一名少年。少年上身只穿了一件短袖上衣，正抱着双臂躲雨。

没想到，等回先生送完孩子回来时，那名男孩还在。回先

生这才看清，那名男孩很瘦，身上的衣服已经脏了，头发也被雨打湿，正在那里瑟瑟发抖。

“你为什么不去上学？”回先生停下脚步问。起初，男孩没回答。后来，他架不住回先生追问，才说他16岁，家在南皮，来市区是为了“找工作”。

男孩看上去状态不太好，身上只带了一部手机。回先生不放心，又详细询问他的情况。原来，男孩名叫小晨（化名），他的母亲不久前查出了癌症。小晨想外出打工补贴家用。

第一天，小晨到南皮县城找工作不成，当天傍晚就坐车来到市区。第二天，他又在市区找了一天工作，因年龄原因没成功。虽然身上有一点钱，但小晨不舍得花。两天里，他饥一顿饱一顿，晚上就睡在公交站的

长椅上。虽然这期间母亲多次联系小晨，但他总不回复，后来还谎称已经找到工作。

听着小晨的话，回先生心里不是滋味。他将小晨带回店里，为他买来早饭。随后，回先生安排小晨洗了澡、理了发。他又赶回家取来孩子闲置的背包和一些衣服、鞋送给小晨，并找来新的内衣和袜子让他换上。

考虑到小晨的情况，回先生想帮他联系家人，但小晨不愿意回去，想留下找工作。“你还小，应以学习为主。等你成年了，可以来找我，我再帮你找工作。”回先生耐心劝说。

最终，小晨被回先生说动了。当天下午，他的母亲赶到了市区。离开前，小晨向回先生鞠了一躬，他的母亲也向回先生连连道谢。



国庆节前夕，沧州市运河区卫生健康局与启航妙妙托育中心联合举办了“祝福祖国”国庆主题活动。孩子们用歌舞表演、绘制长卷等形式，送上对祖国的祝福。 孙雪霏 摄

市民捡起地上垃圾



日前，一名热心市民在市区人民公园游玩时，看到草坪上扔着废纸团等垃圾。她弯腰捡起，扔进垃圾桶内。

每逢节假日，大家都会出门欣赏美景。如今，文明旅游意识已经深入人心。

吕依霖 摄